

Navždy nás opustili

František Konderla	12. 7. 1999	87	Groň
Josef Bodzenta	9. 8. 1999	21	Bařiny-Haže

Vítáme nové občánky

Kamila Prospěchová	23. 6. 1999	413	Lyngi
--------------------	-------------	-----	-------

Jubilanti - Jubilaci

(září, říjen '99 ... wrzesień, październik '99)

85			
Marie Sikorová	29. 9. 1914	374	Polyniska
80			
Marie Lipovská	4. 9. 1919	76	Groň
Stanisław Drong	10. 9. 1919	201	Chodury Samce
Helena Heczková	18. 9. 1919	344	Gabryše
Josef Gorzolka	20. 9. 1919	14	Dědina
Aloisie Drongowa	27. 9. 1919	201	Chodury Samce
Helena Niedobová	11. 10. 1919	228	Pod Vilou
75			
Marie Samcová	24. 10. 1924	80	Zaplotí
70			
Ewa Kantorowa	12. 9. 1929	272	Martynki
Jan Klus	1. 10. 1929	318	Lyngi
60			
Julie Kantorová	4. 9. 1939	267	Polyniska
Jan Szkandera	22. 9. 1939	335	Chodury Samce
Karol Pilch	1. 10. 1939	361	Lyngi

Hrádecké noviny vydává Obecní úřad Hrádek, registrační číslo FMt23. Redakční rada: Robert Borski, ing. Daniel Szotkowski, Robert Ciešlar, Lidia Kluz. Zodpovědná osoba Robert Borski. Neprošlo jazykovou úpravou. Náklad 550 ks. Zdarma. Číslo 9 - 10, září 1999

Hrádecké noviny budou zeštíhleny

Dnes mám pro vás, vážení čtenáři velmi zásadní zprávu. Po třech letech existence a rozvoje našeho časopisu nastává jeho odtučňovací kúra. Od příštího čísla bude vycházet dál, avšak ne jako dvoměsíčník, ale jako občasník ve stejném nákladu (550 ks) jako doposud. Podstatně však bude zredukován jeho rozsah. Rozhodla o tom obecní rada na svém posledním zasedání.

Byla rozpuštěna redakční rada a místo ní jsem byl pověřen redigováním HN do konce roku. Toto číslo bylo tedy naší poslední 16-ti stránkovou společnou prací.

Proč dochází k tak nečekané změně ?

Starosta mi to zdůvodnil následovně :

1. Vysílací zařízení, vybudované na střeše obecního úřadu pro krizové situace může posloužit i jako obecní rozhlas. Obec chce více využívat této možnosti a proto dochází ke změně koncepce podávání informací občanům. Nejvýznamnějšími médii budou rozhlas a obecní vývěsky, které mají výhodu v tom, že jsou bezprostřední a aktuální. Hrádecké noviny se budou v podobném duchu jako doposud orientovat na záležitosti všeobecnějšího charakteru (sport, školy, kultura, historie, životní prostředí, informace ze zastupitelstev, otázky pro starostu, atd.), jinými slovy budou se zabývat událostmi s delší dobou skladovatelnosti. Taktéž i různé praktické tabulky, jako např. otvírací doby nebo telefonní čísla budou pro náš časopis typické, což třeba vysílač neumí. Lze si asi dost těžko představit předčítání nového jízdního řádu v obecním rozhlase.

2. Ekonomické důvody. Velký rozsah časopisu a početná redakční rada po finanční stránce nepřiměřeně zatěžují rozpočet obce. Navíc lze část informací aktuálně a hlavně bez nákladů odvyšlat již zmiňovaným rozhlasem.

Netuším, jak tuto zprávu o transformaci našeho časopisu, přijmete, zda bude více zklamaných nebo uspokojených. Já osobně se domnívám, že Hrádecké noviny se v našich domovech zabydlely a staly se součástí hrádecké tradice, proto by měly fungovat nadále a jejich rozsah by se měl přizpůsobovat zájmu či nezájmu občana. Ten se však vzhledem k tomu, že časopis je rozepisován plošně a zdarma, dá jen obtížně vystopovat. Na druhé straně chápu výše uvedené důvody. V této souvislosti přemýšlím i o jiných formách financování našeho dvoměsíčníku.

Co třeba, kdyby stál dvě tři koruny a koupil by si ho jen skutečný zájemce? Dokážu si představit i spolupráci štědrého sponzora. Moc rád bych se chtěl dozvědět osobně anebo přes stránku "Hrádecké noviny" váš názor, týkající se budoucí podoby našeho "plotkořa".

Robert Borski

Otázka pro starostu:

“Co se v posledním čtvrtletí událo, jaké jsou další plány do budoucna?”

Odpověď na tuto otázku může vyvolat dojem vypočítávání nějakých pochval nebo zásluh. Je to všechno v náplni práce starosty, tak věřím, že to vyzní ve správném tónu.

Opravila se část místních komunikací v centru obce. Oprava je provedena kvalitně s jednoroční zárukou firmou Nehlsen. Cena za opravu byla celkem 150 000,- Kč.

Další opravy cest za tratí a v osadě Gabryš provedla firma Ekostav, které naše obec dluží za provedení plynofikace. Provádění práce obec financovala v rámci splácení dluhu. V letošním roce se splatilo již Kč 1 350 632,-, avšak stále ještě zbývá zaplatit Kč 3 200 000,-. Probíhají jednání s kontrolními orgány na uvolnění 10% z Fondu životního prostředí, které jsou jako pojistka pro řádné vyúčtování plynofikace. Tyto finance po uvolnění půjdou rovněž na splácení dluhu.

Končí prázdniny, a tak se dokončují práce ve školách. V polské základní škole bylo nutno vyměnit 3 ks oken za plastové, vymalovat třídy, opravit záchody v přízemí, provést rozvod el. vedení do kabinetů a WC pro topná tělesa. Byla položena nová krytina nad přístavbou, kde je umístěna první třída. Sloupy stříšky nad hlavním vchodem bylo zapotřebí znovu omítnout a obložit. Byly poškozeny vodou, mrazem a hlavně nekvalitním provedením prací. Firma, která to prováděla již zanikla, a proto není možnost reklamacce. Část nákladů na opravy malby a fasád pokryje Česká pojišťovna. V české škole se provedly nátěry oken kuchyně, provedlo se odvětrání stěn tělocvičny a je opravěna omítka skladu potravin, chodby a rovněž tělocvičny. Jsou vymalovány všechny jmenované prostory.

Připravuje se plynofikace kotelny polské mateřské školy. Další plynofikování

kotelny; rada obce rozhodla, že plynofikace kotelen obecního úřadu a české základní školy se provede v příštím roce. Po zvážení a posouzení odbornými znalci zůstane polská základní škola na vytápění akumulacími kamny na noční proud.

Pracovníci na veřejně prospěšných pracích udržují zeleň v obci, provádějí výkopy u reg. stanice plynu, čistí příkopy a pomáhají při úklidu ve školách po prováděných opravách.

Je vynakládáno hodně úsilí na získání dotace pro rozšíření vodovodního řadu za tratí od obchodu MIMA k OMD. Na přípravě této stavby se pracuje od roku 1995, kdy byl zadán projekt. Úkol. Zda se podaří získat od státu dotaci, záleží na schválení územního plánu obce. Okres nám do doby schválení našeho územního plánu nedá žádné doporučení. Pokud se nám tuto dotaci nepodaří získat letos, v příštím roce již není naděje.

Je připravena dokumentace na prodloužení cesty za hřištěm kolem tratí ČD až přes Harcovský potok. Vyřizují se povolení k této stavbě. Chceme využít daru TŽ a. s. v podobě 1000 t struskového kameniva, které si může naše obec za cenu dopravného do konce roku odvést.

V dřívějších otázkách pro starostu se hovořilo o obchvatu obce. V současné době se dokončuje varianta G na Dopravoprojektu Ostrava z velké části za peníze obce, která vznikla na návrh Sdružení občanů Hrádek – Můj domov a petice sestavovanou petičním výborem pana ing. Szotkowského.

Probíhají pracovní jednání s ing. arch. Konečnou na úpravách Konceptu územního plánu obce dle nového stav. zákona platného od 1.7. loňského roku.

Ještě je třeba vysvětlit stavbu domu s pečovatelskou službou u domu Církve

Pokračování na str. 4

Informace z knihovny

Půjčovní doba knih je 1 měsíc!

Prosím čtenáře, kteří mají knihy půjčené delší dobu, o vrácení. Mnoho čtenářů nevrátilo knihy vypůjčené v r. 1998!

Čtenářský poplatek (roční):

- děti 20,- Kč
- dospělí 40,- Kč

Půjčovní doba:

pondělí, středa 12.00 – 16.30

Počet čtenářů knihovny:

92 (jen ti, co mají zaplacený čtenářský poplatek)

+

25 (nemají zaplacený čtenářský poplatek, někteří mají ještě vypůjčené knihy z r. 1998 !!!)

Počet nových čtenářů: 13

Knihovna odebírá tyto časopisy - Katka, Vlasta, Bravo, Čtyřlístek, Chalupář

Nové knihy

Možná, možná ne (Fulghum R.); Všechno co opravdu potřebuji znát jsem se naučil v mateř. škole (Fulghum R.); Zamilovaný Shakespeare (Norman M., Stoppard T.); Jiřina Jirásková o sobě (Kolnigmark A.); Ranč (Unger G. F.); Madynka (Lingrenová A.); Když vaří andělé (Germana C.); Pan kaplan má stále třídu rád (Rosten L.); Prima parta (Smetanová J.); Daleké obzory (Steelová D.); Cílová rovinka (Francis D.); Než je po všem (Smithová M.); Všeobecná encyklopedie 1, 2, 3, 4; Edgar Cayce odpovídá na 10 nejdůležitějších otázek života (Fuller J. G.); Zdraví tě bestie z hvězd (Feldhoff R.);

Podzim v údolí lásky (Vácha S.); Smrt v pravé poledne (Uher F.); Casanova, muž se špatnou pověstí (Jílek F.); O lidskou identitu (Havel V.); Holky platí tělem (Cílek R.); Zvířata Asie; Zvířata Ameriky; Zvířata Afriky; Zvířata Austrálie; Dětský atlas objevitelských cest; Dětský atlas světových civilizací; Tam kde žijí divočiny (Maurice S.); Šla kočička k muzice (Pospíšilová J.); Dívka z přehrady (Cimický J.); Muži a jiné katastrofy (Gierová K.); Omyl dvou srdcí (Hübnerová K.); Ráj není pro mrtvé (Jansa P.); Smrt má jméno Doon (Rendeklová R.); Blíženci (Kolárová); Z luk a mezi do zahrady (Větvíčka V.); Toník, děda a hoseby (Man K. J.); Tajemství života (od početí k porodu) (Nelson L.); Bělouš prairie; Jak se dnes chovat ve společnosti; Co jsem ti udělala? (Maklerová); Ten kdo touhu zná (Maklerová); Noci nad Německem (Radosta P.); Bohové s lotosovými očima; Dobyty trije (Veselovský Z.); Shane; Perlový měsíc (Stoneová K.); Sissi, malá divoška (Ingenhem); Majetky (Michael J.); Černý kůň (Richardson); Taťka (Steelová); Keltská věštka (Mckinneyová M.); Půdní vestavby; Přestavby domů; Perla v mlze (Andrewsová V.); Světlušky (Maršiček J.); Soukromý život A. Einsteina (Highfield R. C. P.); Domov na zahradě; Malinkatý kretén.

Darované knihy

Keinovo znamení (Archer J.); Večírek ve vlčím doupěti (Scitárd R.); Preparať X (Marold J.); Smrt navíc (Roman L.); Tajomstvo žltého Merkura (Žurman R.); Parapsychologie (Kafka B.); Houbař (odznak odbornosti); Ocelová past (Neumann M.); Tarzan a cizinecká legie; Cesta slnečnou sústavou (Verne J.); Poustevník; Zkouška ohněm; Eseje o hledání; Zednář; Gkýša, viera, nádej a smrť dvojtah; Poustevník v Himalájích; Zápisky šílencovy; Tajemství Atlantidy; Bílá pyramida; Třinec a okolí; Psaní na stroji pro samouky.

Jak to downi bywało: Ku jesiyń

Pumału kóńczy sie robota w polu i na zagrodzie, za chwile mómy na karku jesiyń. Móndrzi ludzie powiadajóm, że dziyń sie króci, bo widzi, że ludzie już ni mogą... Kiejsi, jak z pól było pumału wszycko poskludzane, pastyrze mogli zganiać krowy do grómady. Teraz mogli już ich puszczać skoro wszędzi - tymu se też mówiło: "Po Michale (29. 9.) - aji po pawale", abo też: "Po Jadwidze (15. 10.) - kany widze". Ku krowóm pumalutku przybywały kyrdle owiec ze sałaszów, bo tam "już trowa róść zaczyna korzyniami do góry", jak powiedział poeta. I miół prowe.

Teraz już ludzie pozapóminali, ale downi i w naszym strónach była kupa sałaszów. Jak miało być zganiani owiec, gazdowie zeszi sie na takim sałaszu, porachowali sie z bacóm i pastyrzami, poczynstowali sie a potom rozebrali sie swoji owce i poszli do dómów. Na dole potom i owce se mógło paść wszędzi, jyny ni tam, jak był na rogu dany kabot na patyku. To znaczyło, że gazda, kierymu to pole patrzy, nie chce, aby mu tam kiery pos. Na pastwe se wyganiało jyny do piyrszych przimrozków.

Downi jeszczce na jesiyń było jedno świynto. Kiere? Przeca 15. 10., św. Jadwigi - patrónki Ślónska. Czynyto w tym dziyń bywały kiermasze, taki miynsze odpusty. Ale dzisio sie o tym świyncie skoro zapómniało.

Nie zapómno sie ale o dalszym ważnym dniu - 1. listopada, czyli o Wszeckich Świyntych i Dniu Zadusznym. Mówiła mi starka, że w ty dni se ludzie spóminali aji na groby opuszczóné, taki, na kiere już ni miół gdo przichodzić... Prawiła też, że downi to było uznane świynto, nie robiło sie i ludzie wroz mógli chodzić na kierchów wspomínać swojich bliskich. (LK)

Informace z OÚ

Od 19. 8. 1999 bude obecní úřad využívat mluvicí sirénu k důležitým sdělením, a to každý pátek ve 14.40 hodin.

Čísła, na která lze volat v případě požáru: POŽÁRNÍ ÚTVAR F-M,
tel.: 0658/31051 – 31052

Je možno nadále využívat starou sirénu u požární zbrojnice.

Stavební komise upozorňuje všechny občany, aby ve svém vlastním zájmu zlegalizovali veškeré stavby podléhající povolení. Jedná se i o drobné stavby, které povoluje stavební komise při obecním úřadu v Hrádku.

Fotbal

Již tři fotbalové zápasy sehráli naši fotbalisté v podzimní části okresního přeboru mužů: doma se Staříčem vyhráli 2:1 (Kantor K., Ciešlar), v Mostech prohráli 1:2 (Mitrenga) a s Pískem vyhráli 4:2 (Byrtus 2, Ciešlar 2). Po třech odehraných kolech jsou na čtvrtém místě v tabulce OP (1. Hnojník, 2. Palkovice, 3. Mosty). (RC)


wüstenrot
STAVEBNÍ SPOŘITELNA

Vás přivítá

v nově otevřené kanceláři Třinec,
Poštovní 212 (autobusové stanoviště)
tel./fax.: 0659/20019
0603/222 484

nabízíme Vám

výhodné úvěry (půjčky) za nízkých úrokových podmínek

přijímáme nové pracovníky

„ŠANCI MÁ KAŽDÝ“
NAVŠTIVTE NÁS
A INFORMUJTE SE U NÁS

Wybitni Gródczanie - Významní Hrádečané

Michaela Przyczko - mistryně Evropy v orientačním běhu

Nedávno jsi vyhrála dorostenecké mistrovství Evropy v orientačním běhu. Můžeš nám blíže popsat za jakých okolností probíhal závod a jak se Ti podařilo zvítězit.

Každý závod orientačního běhu probíhá stejně. Ani mi nepřišlo, že je to nějaké Mistrovství Evropy.

Bylo nás tam asi 42 (v mé kategorii) ze 14 států. Z každého státu 3 nejlepší. Vybíhala jsem v první skupině, což je horší než ze 3. skupiny. Doběhla jsem jako první do cíle. Trenér ČR dorostenců říkal, že mám dobrý čas, že bych mohla být v první pětce. Říkala jsem mu, že jsem

udělala čtyři chyby, tak asi celkem 3 minuty. On říkal, že budeme čekat a uvidíme. Já jsem celé dvě hodiny čekala.

Nejkrásnější bylo, když jsem stála na stupních vítězů s vlajkou v ruce a hrála česká hymna.

Co Tě přivedlo právě k orientačnímu běhu?

K orientačnímu běhu mě přivedla p. Tomčalová. V roce 1997 byl "Běh Hrádkem" a já jsem vyhrála. Všichni říkali, ať mě mamka přihlásí na nějaký běh. P. Tomčalová to zařídila s p. Gavendovou a já jsem pomalu začínala. Přiznám se, že asi půl roku mi trvalo, než jsem začala pořádně běhat.

Po prázdninách začneš studovat

gymnázium v Č. Těšíně. Dá se sklonit vrcholový sport se studiem?

Bohužel vám ještě nemůžu k tomu nic říct, protože teprve po prázdninách nastoupím na střední školu, ale věřím, že to

ve škole zvládnou bez problémů. A samozřejmě chci dál pořádně trénovat.

Jaký máš program do konce této sezóny a jaké máš cíle ve své sportovní kariéře?

Vlastně od 18. - 22. 8. jsem měla 5-ti denní závody, které se mi povedlo vyhrát. To byl můj cíl do konce prázdnin. A do konce sezóny je MR v klasické a krátké trati, v kterých bych ráda uspěla. Asi jako každý sportovec, bych chtěla

něco dokázat. Ale to všechno ukáže čas.

Mohla bys nám říci jak často a jak tvrdě trénuješ, jak často máš závod a zda-li Ti zbývá ještě čas na odpočinek v rodném Hrádku?

Já trénuji 6-krát týdně. V Třinci máme tréninky s malými dětmi od pondělí do čtvrtka. V pátek přes školní rok máme volno, nebo už odjíždíme na závody. A skoro vždy se vracíme až v neděli večer.

Na jaře a na podzim jsou závody skoro každý víkend. Jsem v reprezentaci ČR dorostenek a my míváme soustředění, nebo taky testy 3-krát v roce

Děkuji za rozhovor

(RB)

Pokračování ze str. 2

bratrské. Na tuto akci je možno získat dotaci. Podmínkou je, že obec bude zřizovatelem a odpovědná i za provozování. Jelikož není schválen ÚP obce, není dotace a vše financuje Církev bratrská ze svých prostředků a využíváním brigádnické pomoci svých členů. Z obce na tuto stavbu se nedávají žádné finanční prostředky. Obec jen pomohla v jednáních s orgány při povolovacích řízeních. Buduje se tam rovněž vodojem, z kterého možná napojí obec část rodinných domků v blízkém okolí.

Je zpracováván plán na rozšíření vodovodu nad a za hřištěm. Rovněž se připravuje celkové posouzení vodovodního řádu v obci. Je nutno mít připraven plán na obnovu stávajícího řádu, který je již hodně starý.

Toto je zhruba vše, co se děje v současné době na obci.

Fond ohrožených dětí

Vážení přátelé,

co nejsrdečněji Vás pozdravujeme a děkujeme všem dobrým lidem, kteří přispěli na činnost Fondu ohrožených dětí. Poděkování patří i paní Zuzaně Szpakové, která nám předala výtěžek Vaší sbírky, celkem se podařilo vybrat úctyhodných 3 500,- Kč.

Vážení přátelé, Vašeho soucitu s osudy sociálně ohrožených dětí a Vaši pomoci si velice vážíme - jsou pro nás i velkou morální podporou.

Vážení přátelé, ještě jednou Vám mnohokrát děkujeme.

Se srdečným pozdravem

za Fond ohrožených dětí
Hana Václavíková
vedoucí sekretariátu

Wakacyjny remont

W ciągu całego niemal wakacji przebiegał w polskiej SP remont, co z pewnością zauważyło wielu z nas. Oto kilka bliższych informacji na ten temat. Przed wszystkim dokonano gruntownego remontu toalet - praktycznie wybudowano je od nowa, co było już bardzo pilne. Wymienione zostały rynny koło rogu budynku, gdzie trzeba było naprawić nawet część muru podniszczoną przez zaciekającą wodę. O "jakości" pracy poprzednich firm świadczyć może np. fakt, że przy próbie wymiany szyby w jednym z okien na górze rama po prostu rozleciała się, bo była niemal zmurszała, czyli musiano wymienić także kilka okien. Słupy pod zadaszeniem przy głównym wejściu okazały się tak źle wykończone (firma za to odpowiedzialna niestety już nie istnieje), że terazniejsza ekipa remontowa musiała całe okafelkowanie na słupach położyć na nowo. Prace zostały wykonane w terminie i nic stało na przeszkodzie, by rok szkolny rozpoczął się jak zwykle. (LK)

ZŠ a opravy

Už dlouho jsou v naší ZŠ problémy s technickým stavem tělocvičny, kam v některých místech zatéká. Dříve byly provedeny speciální izolace proti spodní vodě, avšak ukázalo se, že stěny moknou vesele dál. Nyní byla zavedena sonda a instalováno speciální odvětrávání. Čas ukáže, zda už konečně byla odhalena pravá příčina, nebo zda je jinde, např. v závadě na odpadním potrubí. To by pak školu čekaly mnohem větší opravy.

Myslíte si, vážení občané, že peníze na opravy škol dostáváme z okresu či jiných míst? To jste na omylu! Jak mi potvrdil pan starosta, všechny školní budovy jsou podle zákona majetkem obce a obec samotná je povinna se starat o jejich veškerou údržbu, technický provoz i všechny opravy. To znamená i ty, které teď byly v našich školách provedeny nebo je čekají v budoucnu. Obec si prostě na tyto účely musí prostředky zajistit sama. Je přece nutné, aby školy pro naše děti byly přinejmenším v dobrém či velmi dobrém stavu. (LK)

** Pozvánky **

** Zaproszenia **

(Kdy, co, kde, kdy, co, gdzie)

Základní škola:

1. 9. Slavnostní zahájení školního roku
září - říjen (dle počasí)
- Sportovní odpoledne
- Vlastivědná vycházka (v rámci programu „Poznej svůj region“)

SP z polským jazykem naučania:

1. 9. Uroczyste zagajenie roku szkolnego (z udziałem przedstawicieli MK PZKO)
wrzesień - październik
- impreza sportowa
- przedstawienie kukielkowe TL „Bajka“

Miejscowe Koło

PZKO:

wrzesień

Wycieczka krajoznawcza po ziemiach morawskich i śląskich (konkretnie informacje prosimy śledzić na plakatach)

Inne - Jiné:

říjen Lidové vinobraní (Pořádá restaurace „U Burého“. Zajištěna dobrá hudba pro všechny generace, různé atrakce i speciality domácí kuchyně. Zveme všechny, kteří se chtějí dobře pobavit. Termín konání akce (po dohodě s hudbou) včas oznámíme).

** Zveme **

** Zapraszamy **

Přehled fotbalových utkání SOKOL Hrádek - podzim 1999

MUŽI

Den	Datum	Hod	Utkání
Ne	15. 8.	16 ³⁰	Hrádek - Staříč
Ne	22. 8.	16 ³⁰	Mosty - Hrádek
Ne	29. 8.	16 ³⁰	Hrádek - Písek
Ne	5. 9.	16 ³⁰	Nýdek - Hrádek
Ne	12. 9.	16 ³⁰	Hrádek - Šenov
So	18. 9.	16 ³⁰	Čeladná - Hrádek
Ne	26. 9.	16 ⁰⁰	Hrádek - Palkovice
So	2. 10.	15 ³⁰	Nošovice - Hrádek
Ne	10. 10.	15 ³⁰	Hrádek - Kunčice p. O.
Ne	17. 10.	15 ⁰⁰	Hrádek - Řepiště
So	23. 10.	14 ³⁰	Frydlant n. O. B - Hrádek
Čt	28. 10.	14 ⁰⁰	Hnojník - Hrádek
Ne	31. 10.	14 ⁰⁰	Hrádek - Milíkov

DOROST

Den	Datum	Hod	Utkání
So	4. 9.	14 ¹⁵	Dobrá - Hrádek
Ne	12. 9.	14 ¹⁵	Hrádek - Ostravice
So	18. 9.	10 ¹⁵	Brušperk - Hrádek
Ne	26. 9.	13 ⁴⁵	Hrádek - Smilovice
So	2. 10.	13 ¹⁵	Vojkovice - Hrádek
Ne	10. 10.	13 ¹⁵	Hrádek - Kunčice p. O.
Ne	24. 10.	11 ⁴⁵	Lískovec - Hrádek
Čt	28. 10.	11 ⁴⁵	Lučina - Hrádek
Ne	31. 10.	11 ⁴⁵	Hrádek - Staré Město

ŽÁCI

Den	Datum	Hod	Utkání
Ne	29. 8.	9 ³⁰	Hrádek - Raškovice
Út	31. 8.	17 ³⁰	Bukovec - Hrádek
So	4. 9.	9 ³⁰	Janovice - Hrádek
Ne	12. 9.	9 ³⁰	Hrádek - Šenov
So	18. 9.	9 ³⁰	Třinec C - Hrádek
Ne	26. 9.	9 ³⁰	Hrádek - Kunčice p. O.
So	2. 10.	9 ³⁰	Vojkovice - Hrádek
Ne	10. 10.	13 ³⁰	FC Kozlovice - Hrádek
Ne	17. 10.	9 ³⁰	Hrádek - VP F-M D
Ne	24. 10.	10 ⁰⁰	Hukvaldy - Hrádek
Ne	31. 10.	9 ³⁰	Hrádek - Hnojník

Zdroj: Pořad utkání soutěží OFS Frydek - Místek 1999/2000

Z Hrádecké kroniky II

Pozn.: Psáno v původní verzi v 50. létech.

Obec Hrádek, okres Český Těšín, kraj Ostrava rozkládá se po obou březích řeky Olzy. Větší část, jakož i střed obce nachází se na pravém břehu. Střed obce leží 340 m nad mořem. Část obce – osada na Groni leží 580 m nad mořem. Obec poněvadž jest dosti rozsáhlá, jest rozdělena na několik částí. Pro každou část má obyvatelstvo svůj vlastní název. Část obce za Olzou se zve "Zaolzí". Na Zaolzí jsou dvory, které mají samostatné názvy: "U Samců", "Pod Chodurami", "Na Potočkách", "Do Čmielů", "U Gabriše". Část obce mezi Olzou a drahou směrem k Návsí se nazývá "Lyngy", část za drahou nad českou školou se zve "Kempčice". Část od kaple směrem k domu č. 2 se nazývá "Loučiska", část mezi tratí a lomami se zve "Bařiny".

Část obce se rozkládá po okolních kopcích. Nejbližší kopec je "Diel" 644 m vysoký. Pod ním je menší kopec "Žarnov", jenž je lesnatý na rozdíl od "Dielu", který je holý. Rovněž i menší kopec "Čupel" a "Tisovky" jsou zalesněné. Vzdálenější kopec jest "Loučka" 835 m vysoký.

Pod "Loučkou" pramení potok Kompařov, jenž tvoří hranici hrádecko-bystřickou a vlévá

se do řeky Olzy. Středem obce protékají 3 bezejmenné potůčky, které stékají z okolních kopců a vlévají se do Olzy po pravém břehu. Po levém břehu vlévá se do Olzy potok "Brušný". Hranici hrádecko-náveskou tvoří potok "Charcov". Na "Zaolzí" pod Chodurami v bývalém lomu "Bátoří" je malebné jezírko, značně hluboké. V blízkosti potoka "Brušného" jsou nyní neudržované 3 rybníčky.

Od r. 1880 začal se na katastru obce Hrádku lámati kámen. Okolo r. 1900 proslul již Hrádek kamennými lomy, zvláště lomy pod Chodurami, kde byl lámán kámen velmi dobré kvality. Rovněž vznikly lomy na Žarnovkách a pod Dielem. V době, kdy počal se v Hrádku lámati kámen, přistěhovali se do obce Charváti a Italové, kteří jako odborníci prováděli odbornické kamenické práce. Mnozí z nich se v naší obci usídlili a stát čsl. občany. Dosedl žijí Fontonari, Targa – potomci Lorenzini v naší obci.

Od těchto odborníků naučili se někteří občané lámati kámen. Do r. 1914 lámal se kámen ve velkém. První světová válka práci v lomech přerušila a po převratě v r. 1918 začal se kámen opětovaně lámati, ale ne již v takové míře jako dřívě.

O vzniku a činnosti občanského sdružení "RK HRÁDEK"

Dne 8.7.1999 došlo k registraci Občanského sdružení "RK HRÁDEK" a v obci vzniká již druhé sdružení, které si klade za cíl:

- Ochrana životního prostředí a životních podmínek občanů. Za tímto účelem sdružení usiluje o umístění zamyšlené rychlostní komunikace do nezastavěné západní oblasti obce Hrádek namísto její výstavby v hustě zabydlených částech obce.
- Využívání svých ústavních práv a svobod k organizování výměny informací a účasti na řešení rychlostní komunikace.

Transformace petičního výboru na občanské sdružení byla nutná z důvodu větších možností k dosažení cíle. Sdružení je nevýdělečné a veškeré výdaje na činnost sdružení jsou hrazeny členy sdružení.

Členy sdružení jsou: ing. Daniel Szotkowski (předseda), Andrea Szotkowská, ing. Jan Mucha, ing. Marcela Sniegoňová, ing. Jaroslav Sniegoň.

Sdružení "RK Hrádek" v současné době úzce spolupracuje s občanskými iniciativami "Hrádek -Náš domov" (předseda ing. Karel Bocek CSc.) a "Bystřice - Zdravé životní prostředí" (předseda ing. Stanislav Szwarz).

Seznam jednání, kterých jsme se společně zúčastnili:

červen 1999

Obecní úřad Hrádek – jednání ve věci veřejně-právního projednání záležitosti rychlostní komunikace.

červenec 1999

Dopravoprojekt Ostrava – řešení problematiky obchvatu obce.

Obecní úřad Bystřice – představení navrhované trasy G.

Odeslání aktualizovaných map východní varianty.

Seznámení státních institucí s výsledky jednání dne 29.6.1999.

srpen 1999

Obecní úřad Návsí - výhled silnice III/01148.

Práce na variantě G a odeslání technických zpráv a map příslušným institucím.

Vážení občané, chceme Vás průběžně seznamovat se všemi důležitými skutečnostmi, vyplývajícími z činnosti sdružení. Doufáme, že se nám společně s ostatními sdruženími a za podpory Vás občanů, podaří prosadit západní variantu rychlostní komunikace a zabránit tak výstavbě rychlostní komunikace v obydlených lokalitách obce.

ing. Daniel Szotkowski

„SEZNAMKA“

**„NEBUĎTE SAMI
A HLEDEJTE S NÁMI“**

**Počítačový výběr partnerů
z celé republiky na základě
vašich požadavků.**

Seznamovací pobyty

**Informujte se:
Třinec, Poštovní 212**

**tel./fax.:
0659/20019
0603/222484**

Navržená západní varianta G

Otiskujeme hlavní myšlenky studie navržené západní varianty G, která byla již zaslána na příslušná kompetentní ministerstva, instituce a sousedním obcím. V dohledné době bychom rádi svolali veřejnou schůzi občanů naší obce, kde budete seznámeni s úplnou technickou zprávou, výkresovou dokumentací a poskytneme Vám další důležité informace.

Předkládaný návrh varianty G navrhuje na dosavadní práci občanských iniciativ "RK Hrádek", "Hrádek - Náš domov" a "Bystřice - Zdravé životní prostředí", důsledného studia všech existujících podkladů a dostupných výkresů. Zároveň postupným prostudováním terénu, předně katastrálního území obce Hrádek a dále navazujících lokalit obcí Jablunkov, Návsí, Bystřice, Vendryně, a to vše s důrazem na existující zástavbu, včetně nově zkolaudovaných rodinných domů, dosud nezanesených do katastrálních mapových listů. Závažným faktorem je neutěšený stav projednávání a informovanosti občanů, avšak tento okruh přesahuje rámec tohoto článku.

Trasa G navazuje na západní obchvat Jablunkovem v obci Návsí a končí napojením na plánovanou trasu v katastru obce Karpentná. Komunikace je uvažována jako čtyřproudá s minimální rychlostí 100 km/h a svými parametry splňuje požadavky příslušných norem.

Hlavní předností předkládané alternativy G oproti dosud předkládaným alternativám jsou:

- a) Velmi příznivé směrové a zvláště výškové poměry vzhledem k rovinatému terénu, na kterém probíhá navrhovaná komunikace.
- b) Zlepšení šířkových parametrů komunikace vzhledem k tomu, že navrhovaná trasa G je vedena mimo zasta-

vené území téměř po celé své délce.

- c) Velmi dobré napojení na další navazující infrastruktury.
- d) Délka trasy G je cca o 600 m kratší oproti východní variantě, což se projeví v úspoře paliva a dojde k snížení emisí.
- e) Navrhovaná rychlostní komunikace je koncipovaná jako obchvat, který odkloní veškerou dálkovou a velkou část místní dopravy z obydlených částí obcí, což se nejvíce projeví v Návsí, Hrádku a Bystřici nad Olší.
- f) Odpadají rozsáhlé demolice a odpadá velká skupina rodinných domů, které by se jinak nacházely v blízkosti rychlostní komunikace.
- g) Odpadají nákladná a nežádoucí křížení železnice (východní varianta A) a rozsáhlé úpravy přerušených místních komunikací, inženýrských sítí a četné stavby ochranných protihlukových zdí.
- h) Nezasahuje do chráněných území, nevyžaduje úpravy toku řeky Olše a nezasahuje do vysokotlakého plynovodního vedení.

Nejvhodnějším způsobem odklonění místní dopravy z obcí Hrádek a Návsí je mimoúrovňové napojení na plánovanou a v územním plánu obce Návsí již schválenou silnici spojující centrum Návsí s navrženou komunikací G. Tuto je nutno parametrizovat na silnici 1. třídy. Toto napojení odkloní jak místní dopravu, tak i dopravu do Polské republiky (hraniční přechod Bukovec) mimo stávající silniční průtahy obce Hrádek a Návsí.

V obci Bystřice nad Olší prochází navrhovaná trasa G v těsné blízkosti stávající silnice 1. třídy, což umožňuje provést napojení na tuto komunikaci i v případě

O včelářství v Hrádku

Naše organizace se jmenuje Základní organizace českého svazu včelařů (ZOČ-SV) se sídlem v Jablunkově.

Má 75 členů, kteří obhospodařují 503 včelstev a 53 neorganizovaných včelařů obhospodařujících 176 včelstev. Z toho je z Hrádku 5 organizovaných s 33 včelstvy a 6 neorganizovaných s 18 včelstvy. Ale i neorganizovaným včelařům naše organizace provádí léčení včelstev a poradu při chovu.

Setkáváme se v průměru 5 krát ročně v PZKO v Jablunkově. V sezóně je možnost setkání ve včelíně v Kostkově v Návsí a ve stáncích na Gorolu a MP Dolní Lomná.

Zaobíráme se chovem včely medonosné a ochranou proti jejím chorobám a škůdcům. Rovněž produkci medu, vosku, propolisu a mateří kašičky (jen vyjímečně). A taky zvyšováním úrovní znalostí všech včelařů přednáškami (mimo jiné také ve včelíně v Kostkově), tematickými zájezdy a školením jednotlivých družů včelařské činnosti: chov matek, boj proti chorobám včely medonosné atd., ČSV vydává pro své členy odborný časopis.

První zmínka o včelářství je z roku 1223, tehdy se včelařilo v "klatech" nebo "košnicích" tzv. nerozběrné dílo. V "klatech" včelařili hlavně Slované a v "košnicích" Němci a Maďaři. Tímto způsobem se včelařilo do konce 19. Století, ale už od poloviny 19. století se prosazuje rozběrné dílo, se kterým se včelaři dodnes. Rozběrné dílo je, když se dají jednotlivé plasty vyjmout a zase zpátky vložit. V roce 1865 se uskutečnila výstava v Brně, kde se poprvé vystavoval Hruškův vynález medometu. V roce 1927 byl v Jablunkově založen včelařský spolek "Beskyd"

pro Jablunkov a okolí. Při svém založení měl 80 členů a 420 včelstev. Nyní organizace sdružuje včelaře z obcí: Jablunkov, Hrádek, Bocanovice, Písečná a Návsí. Při založení byli jejími členy včelaři z těchto obcí: Bukovec, Písek, Mosty u Jablunkova, Horní i Dolní Lomné. Později si založili vlastní organizaci.

Z počátku byl hlavní produkt med, který se používal jako jedno z nejhlavnějších sladidel. U vánočního stolu nesměl nikdy chybět. Medem sladili také víno a pivo, přidávali ho také do masitých pokrmů. Rozšířený byl také Frýdecký perník a nemůžeme opomenout ani medovinu, která dosáhla vrcholu v 11. – 15. století.

Důležitý byl i vosk, hlavně k výrobě svíček. Také byla známá i "ceroplastika" – modelování z vosku, k výrobě figurek do Betlémů. Propolis je pryskyřice stromu, kterou včely sbírají z pupenů stromů. I dodnes se s medem a voskem používá k výrobě léků. Ve zdejších podmínkách máme hlavně smíšené medy těchto tipů, **květový** z ovocných stromů a jarních květů. **Medovicový** z malin, ostružin, líp a medovice.

Květový med je světlejší a poměrně rychle zkrystalizuje. Medovicový med je tmavě zbarvený a krystalizuje pomaleji. Krystalizace je vlastnost medu (přírozená), která není vadou na jakosti. U nás vzhledem malé snůžky v letech s nepříznivým počasím se med odebírá jednou ročně. Jinak se odebírá dvakrát ročně. Medy z květů jedné rostliny se v našich podmínkách nevyskytují.

Nejdůležitějším úkolem včel je opylení květu, což přináší velký užitek zemědělcům, zahrádkářům a sadařům.

Jiří Dzik

Hrádečtí rybáři

Při představování spolků působících na území Hrádku jsme zapomněli na nejmásovější organizaci tohoto druhu u nás, Český rybářský svaz (ČRS), který má v naší republice kolem 300 000 členů.

V Hrádku žije 54 rybářů, kteří jsou členy místní organizace ČRS Bystřice nad Olší. Toto sdružení se skládá z 237 členů a 26 dětí do 15 let. V 11-členném výboru jsou 2 hrádečtí rybáři a v 3-členné dozorčí komisi jeden.

Toto sdružení obhospodařuje část toku Olzy od ústí Harcovského potoka až po Kopeckou lavu v Bystřici. Kromě toho celou řeku Hlučovou. Na těchto úsecích lov 7 přílehlých potoků je vedeno jako chovných (na území Hrádku to jsou Kompařov, Gabrysiok a Brušny). Rybářská sezóna začíná 16. 4. a končí 31. 11. .

V loňském roce bylo do Olzy vpuštěno 5 000 ks pstruhů (dvouročků), 2 000 ks lipanů a 2 000 ks ostroretek. Do přílehlých potoků bylo vysazeno 20 000 pstruhů (čtvrtočků). Rybáři naopak loni chytili 1 400 ryb o celkové váze 800 kg. Pro zajímavost – největší pstruh, který kdy byl

v Hrádku chycen, prokazatelně měřil 57 cm a chytil ho p. Szkandera.

V naší Olze žije několik druhů ryb, například pstruh obecný, lipan podhorní, siven americký, ostroretka stěhovavá, jelec tloušť, parma obecná, a další. Velkou vzácností je výskyt mihule potoční.

Chtěl bych se zmínit i o dvou významných přirozených nepřátelích ryb – vydře a volavce. Populaci vydry, této jinde nesmírně vzácné šelmy můžeme považovat na Olze za stabilizovanou a natolik velkou, že ji rybáři považují za škůdce (jedna vydra ročně spotřebuje až 1 000 ryb). Tento savec je však přísně chráněný (zabití může být pokutováno do výše 5 000,- Kč).

Druhý škůdce, volavka, představuje pro rybáře skutečnou hrozbu, protože na Harcově hnízdí celá volavčí kolonie a v zimě jsem jich pozoroval u kopecké lavy dokonce 17 najednou. Stejně tak volavka zlikviduje ročně přibližně 1 000 ryb.

Naštěstí třetí druh škůdců – pytláci se zde, až na malé výjimky téměř nevyskytují. (RB)



Rybařský ráj v Zokryntě

foto: R. Borski

časově odlišné realizace v obci Hrádek. Mimoúrovňová křižovatka v Bystřici nad Olší v optimální vzdálenosti od centra obce řeší dokonale návaznost na další místní komunikace. Návrh trasy G umožňuje také etapizaci realizace rychlostní komunikace v Návsí a navazuje na již připravovaný obchvat Jablunkova.

Největší předností a smyslem navržené varianty G je minimální zásah do stávající zástavby a co nejmenší poškození životního prostředí občanů. Pro značné zamořování exhaláty a vysokou hladinu hluku jsou dosud navržené alternativy v Hrádku a v Bystřici nad Olší naprosto neúnosné. Pro srovnání uvádíme v tabulce přehled demolic a přehled objektů nacházejících se v ochranných pásmech

pro jednotlivé varianty. Je počítáno s ochranným pásmem 100 m od krajního pásu. Uvedené údaje jsou výsledkem sčítání dle katastrálních map a studia terénu, avšak vzhledem k rozsáhlosti je lze považovat za informativní.

V předloženém projektu bylo technickými a ekonomickými argumenty, s přihlédnutím k postojům občanů dotčených obcí prokázáno, že optimální variantou je varianta G, která plně respektuje právo občanů na přiměřené životní prostředí, tak jak je toto zakotveno v Ústavě ČR a listině občanských práv a svobod. Doufáme, že tato práce přispěje k řešení dopravní situace v předmetné oblasti a bude objektivně a nestranně posuzována. (DSz)

Název obce	Demolice - počet objektů			Ochranné pásmo - počet		
	Trasa G západní	Trasa C střed	Trasa A východní	Trasa G západní	Trasa C střed	Trasa A východní
Návsí	2	0	0	23	20	23
Hrádek	0	40	7	4	72	51
Bystřice	0	11	11	23	80	86
Vendryně	1	1	1	12	3	3
Karpentná	0	10	10	16	33	33
celkem	3	62	29	78	208	196

Poznámka starosty k článku "Navržená západní varianta G"

Tato navržená západní varianta G se správně musí pojmenovat G₁, jelikož ji zpracoval ing. Szwarc z Bystřice (projektant vysokých pecí). Tato varianta byla představena na Dopravoprojektu v Ostravě 29. 7. 1999. Zde bylo konstatováno, že tato trasa G₁ neodpovídá požadavkům na odklonění hlavní části dopravy ze středů obcí a mění územní plány a stabilizované trasy v obcích Návsí, Bystřice, Vendryně i v Třinci (Karpentná). Bylo však doporučeno, aby tento návrh byl za-

slán na všechny orgány, kde byla zaslána petice. Technická zpráva, která je zde tímto článkem zveřejněna, na místě nebyla k dispozici. K této variantě G₁ není nic projednáno, není znám žádný výsledek, byť z jediného jednání.

To vše, co je v článku napsáno, včetně tabulky, je jen přáním navrhovatelů. Zpracovává se západní varianta G₂ Dopravoprojektem Ostrava, jak je již uvedeno v otázce pro starostu.

Pavel Tomčala

	Jak mají otevřeno	Pondělí	Úterý	Středa	Čtvrtek	Pátek	Sobota	Neděle	
	Obecní úřad	7.00 - 11.00 12.00 - 16.00	X	7.00 - 11.00 12.00 - 16.00	X	X	X	X	
	Pošta	8.00 - 11.45 13.00 - 15.20	8.00 - 11.45 13.00 - 15.20	8.00 - 11.45 13.00 - 15.20	8.00 - 11.45 13.00 - 15.20	8.00 - 11.45 13.00 - 15.20	X	X	
	Vlaková zastávka	4.45 - 11.20 11.50 - 19.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	4.45 - 11.20 11.50 - 16.15	
	Knihovna	12.00 - 16.30	X	12.00 - 16.30	X	X	X	X	
	Pojišťovna	12.00 - 16.00	X	X	X	X	X	X	
POTRAVINY	Colonial	7.00 - 18.00	7.00 - 18.00	7.00 - 18.00	7.00 - 18.00	7.00 - 18.00	7.00 - 13.00	8.30 - 12.00	
	Kszeft Zoska	7.00 - 19.00	7.00 - 19.00	7.00 - 19.00	7.00 - 19.00	7.00 - 19.00	7.00 - 19.00	14.00 - 17.00	
	Harcowianka	6.30 - 17.00	6.30 - 17.00	6.30 - 17.00	6.30 - 17.00	6.30 - 17.00	6.30 - 12.00	X	
	Obchod na Pile	6.00 - 14.00	6.00 - 14.00	6.00 - 14.00	6.00 - 14.00	6.00 - 14.00	X	X	
	Mima	8.00 - 20.00	8.00 - 20.00	8.00 - 20.00	8.00 - 20.00	8.00 - 20.00	8.00 - 20.00	10.00 - 18.00	
	Jednota	7.00 - 17.00	7.00 - 17.00	7.00 - 17.00	7.00 - 17.00	7.00 - 17.30	7.00 - 12.00	X	
RESTAURACE	Hospoda Harcov	10.00 - 23.00	X	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	
	Restaurace Belko	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 22.00	
	Restaurace U Burého	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	10.00 - 22.00	
	Bufet u Scharcowiana	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	10.00 - 23.00	
	Restaurace Stadion	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 22.00	14.00 - 2.00	14.00 - 2.00	14.00 - 23.00	
LÉKARI	MVDr. Bojko	15.00 - 18.00	15.00 - 18.00	15.00 - 18.00	15.00 - 18.00	15.00 - 18.00			
	MVDr. Polok	Tel. c. 0603/240954							
	MUDr. Starzyk	P o h o t o v o s t n í s l u ž b a							
	MUDr. Mahdalová	X	13.00 - 14.30	X	X	X	X	X	
	MUDr. Raczkovská	12.00 - 15.00	X	X	X	8.00 - 12.00	X	X	
	MUDr. Hruzová	X	7.00 - 12.00 13.00 - 14.30	X	X	7.00 - 12.00	X	X	
OSTATNÍ	Ollmar	8.00 - 17.00	8.00 - 16.30	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 16.30	X	X	
	Květiny Labajová	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 18.00	7.00 - 17.00	9.00 - 17.00	
	PENMARKET	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 17.00	8.00 - 11.30	10.00 - 12.00	
	Náhradní díly Škoda	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	X	
	Cerpačnice	N	O	N	S	T	O	P	
	Výkup kuží	Pondělí až sobota – celý den							
	Činění kuží - Mrozek	Celý den	Úterý až neděle – dle přítomnosti						
	Cykloservis	N	O	N	S	T	O	P	
	PNS Dana	4.30 - 9.30 12.00 - 15.00	4.30 - 9.30 12.00 - 15.00	4.30 - 9.30 12.00 - 15.00	4.30 - 9.30 12.00 - 15.00	4.30 - 9.30 12.00 - 15.00	6.00 - 11.00	X	
	Chata Energetika Grun	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	9.00 - 18.00	
	Taxi služba Kaleta	A	O	N	S	T	O	P	
	Kader nictví Kaletová	8.00 - 18.00	X	X	X	X	X	X	
	Kader nictví LENA	X	10.00 - 16.00	12.30 - 17.00	7.00 - 13.00	12.30 - 17.00	7.00 - 11.00	X	
Primaplyn	X	X	X	10.00 - 11.00 15.00 - 16.00	X	X	X		
Plyn p. Drongová	Každý lichý čtvrtek - odběr vždy den před odvozem								

Zpracoval: Robert Ciešlar